

# 42 社工系台生昨入閩實習

## 八成為首來族 助兩地交流合作

香港文匯報訊(記者 何德花 福州報道)昨日,42名台灣社工系的大學生開始了在福建福州為期近兩個月的實踐生活。他們來自台灣大學、東吳大學、實踐大學等島內14所高校,八成為首來族(首次到大陸的台胞)。未來兩個月,他們將在福州14家社工機構進行實習交流,內容涵蓋青少年兒童幫扶、社工發展、社區治理、志願服務等多個領域。



台生在實踐計劃啟動儀式上展示他們的實習禮包。香港文匯報記者何德花攝

涂佳榮是台籍青年,2016年到福州擔任馬尾區智睿青少年事務服務中心主任。「去年我們舉辦了第一屆台灣社工系大學生福州實踐計劃,只有7個學校9個學生來參加。但今年有社工系的台灣高校一半都來了,而且報名很踴躍,有上百人的需求,可惜名額有限。」涂佳榮表示,這樣的實習機會對台灣學生來說,可以很接地氣地認識大陸,同時通過實踐體驗增進兩地青年的交流與合作。

### 較多人選擇海外實踐

首次到大陸的實踐大學大三學生林彥宏表示,平時在網絡上有了解大陸,落地的第一印象很好,和自己想像中差不多,也很適應,「十點多躺下去就睡着了」。林彥宏介紹,往年學校暑期實踐計劃多在島內,今年多了大陸及一些東南亞國家,很多同學都選擇去海外實習。

林彥宏向香港文匯報記者展示了他手機上下載的各種大陸App,包括微信、淘寶、百度地圖等等。他說,台灣來的同學都在聊淘寶的東西好便宜。林彥宏也看中了一款電鍋,計劃着兩個月的福州生活可以自己煮飯吃。他還興奮

地表示,4日抵達福州入住酒店時,大陸電話卡及銀行卡在現場就辦理好了。「他們上門服務,用台胞證就可以辦了,很便捷。」

### 與大陸同胞相處融洽

第二次參加此項實踐活動的台灣屏東科技大學學生鄭惠心作為學生代表做了發言。她稱去年第一次來,家長非常擔心,但今年再來,家人就十分支持。實踐的經歷讓鄭惠心發現,大陸發展得更快,更有助於增長見識和開拓視野。而且與大陸同胞之間互相幫助、互相學習、互相分享的友善氛圍令自己受益匪淺。

實踐大學的莊汶萊代表首來族發言時稱,沒來時有很多擔憂,但一踏入福州,司機大哥臉上燦爛的笑容、每個哥哥姐姐耐心的服務、美味豐盛的晚餐,這裡面包含的是一份份實實在在的心意,特別的美好,令人印象深刻。莊汶萊說,她也期待自己在這段時間裡,能夠成為別人「印象深刻」的人,將台灣的美好帶給大陸同胞。「這次計劃結束後,要將這些發生在大陸的美好故事,帶回台灣,讓這個社會因為愛變得美好,一棒一棒地接續下去。」

# 台教育部門負責人選料下周公佈

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣地區行政主管部門發言人徐國勇昨日受訪時回應,教育部門負責人選下周應該就會公佈。據報道,外界猜測「代理部長」姚立德將直接升任「部長」。

2016年5月上任的教育部門前負責人潘文忠,因暫緩聘任台灣大學校長當選人管中閔而引發爭議,於今年4月14日請辭。接任的吳茂昆因駁回台灣大學校長遴選結果,以及個人學術方面引起的諸多爭議,於5月29日辭職下台。教育部門「次長」姚立德則先後兩度代理「部長」一職。

教育部門負責人這個職位已經懸空月餘,對於新「部長」人選,徐國勇回應:「很快就會公佈,下禮拜應該就會有消息。」

外界認為,高教體系出身的姚立德或將升任「部長」。全台教師工會總聯合會理事長張旭政也認為,教育部門一個多月來在姚立德的領導下,沒有出什麼太大問題,既有的計劃也順利進行。

另外,也有媒體報道稱,文化部門負責人鄭麗君有可能接任教育部門負責人一職。



圓仔慶生 台北市動物園大熊貓「圓仔」今日迎接5歲生日,園方準備舉辦慶祝活動並邀請民眾為「圓仔」慶生。

■文:中央社 圖:台北市動物園

# 印航官網改「台灣」為「中華台北」

香港文匯報訊 綜合《聯合報》及《人民日報》客戶端報道,印度媒體稱,印度航空公司(Air India)近日已將其官網上的「Taiwan」(台灣)字樣改為「Chinese Taipei」(中華台北)。對此,中國外交部昨日表示,印度航空的這一做法值得肯定。

中國民航局4月致函44家國際航空公司,要求更改涉港涉台信息,糾正其官網相關內容中違反中國法律、違背一中政策的錯誤做法。大多數航空公司隨後遵照要求更改,部分公司承諾最晚

7月25日前完成整改,中國民航局覆函同意。

據報道,截至6月底仍未整改官網的印度航空公司,目前其官網訂票頁面上的「台灣」已經改為「中華台北」。

### 航空公司:印度外交部批准

印度航空發言人對此表示,這是在印度外交部批准下進行的更改措施。發言人透露,印度航空接到印度外交部中國註冊局在香港的區域經理寄來的信函,批准印度航空在官

網使用「中華台北」的名稱。

此外,同一封信也批准印度航空在官網使用「Hong Kong SAR of China」(中國香港特別行政區)和「Macau SAR of China」(中國澳門特別行政區)等名稱。

中國外交部發言人昨日在記者會上說,印度航空公司的有關做法是值得肯定的。「我可以在這再次強調,尊重中國的主權和領土完整,遵守中國的法律,尊重中國人民的民族感情,這是任何外國公司在華經營的基本遵循。」



印航已在官網上將「台灣」更改為「中華台北」。網上圖片

# 九西學界滬港夏令營啟動

今年是九龍西區各界協會第三年舉辦「九龍西學界滬港交流(雙向)夏令營」活動,在九龍城區校長會、油尖旺區校長會及深水埗區校長會支持下,共組織了九龍西區12間中學近300名中學生,於7月1日至6日前往上海展開參觀、拜訪和交流;上海學生將於8月23日至27日訪港。該活動透過青年發展委員會的「青年內地交流資助計劃」獲得資助,同時也得到上海市領導、浦東新區政府及洋五中學的支持。

交流團日前舉辦啟動禮,中聯辦九龍工作部副部長郭亨斌主持授旗儀式,劉佩瓊教授擔任專題演講嘉賓,出席主禮嘉賓包括香港警務處深水埗警區指揮官總警司何啟軒、九龍城警區指揮官總警司李雅麗、油尖旺警區指揮官高級警司馬偉卿、旺角警區副指揮官高級警司莫慶榮、廉政公署首席廉政教育主任(西九龍)嚴厚蘊、油尖旺民政事務高級聯絡主任李靜儀、尖沙咀街坊福利會理事長蘇仲平、旺角街坊會理事會主席梁華勝、基督教香港信義會信義中學校長梁冠芬、天主教新民書院校長許瀚賢、佛教大雄中學校長何婉瑩、中華基督教會銘賢書院校長陳綺雯、佛教曾果成中英文幼稚園校長伍炫熾。九龍西區各界協會會長樊敏華,是次交流團團長陳亨斌亦分別為活動致辭。

郭亨斌致辭時稱,上海與香港有很深遠的歷史關係,兩地情誼深厚,時至今日,兩地均已成為國際金融中心,是中國兩大城市,各有長短,希望學生親身感受和見證兩地異同,認識國家發展情況。香港回歸以來,與內地交流雖然日趨緊密,希望透過交流團讓香港學生加強國家觀念,開拓視野,增加民族自豪感。樊敏華致辭時表示,希望透過是次交流活動的親身體驗,讓年青人更深入了解兩地文化差異,深化對國家歷史、經濟文化的認識,提升對一國兩制、一帶一路的認知,加強對國家的歸屬感,為未來的前景發展提供參考價值的訊息。參與交流團的12間中學為:天主教新民書院、世界龍岡學校劉皇發中學、民生書院、東華三院黃笏南中學、香島中學、真光女書院、基督教香港信義會信義中學、循道中學、港九潮州公會中學、新亞中學、聖公會諸聖中學和聖芳濟書院。



由九龍西區各界協會舉辦的「九龍西學界滬港交流(雙向)夏令營」日前舉行啟動禮,圖為主禮嘉賓共同合照。

# 香港旅遊界舉辦「慶回歸·增城勵志遊」活動

為慶祝香港回歸祖國21周年,香港中國旅遊協會聯同香港日本人旅客手業社協會、國際華商觀光協會、港台旅行社同業商會和香港外遊旅行團代理商協會,日前在廣州市增城區聯合舉辦「香港旅遊界慶回歸·增城勵志遊」活動。



全體團員攝於增城掛綠湖公園

時,又特別安排全體團員進入「掛綠荔枝公園」參觀。團員紛紛表示,這個公園種有增城第一代著名「掛綠荔枝」而遠近馳名,平時關閉保育,能夠入園參觀十分難得,感到榮幸。而且今次活動讓同業聚首一堂共同慶祝香港回歸祖國,增強業界情誼和港人自信,是一件十分有意義的活動。

時,又特別安排全體團員進入「掛綠荔枝公園」參觀。團員紛紛表示,這個公園種有增城第一代著名「掛綠荔枝」而遠近馳名,平時關閉保育,能夠入園參觀十分難得,感到榮幸。而且今次活動讓同業聚首一堂共同慶祝香港回歸祖國,增強業界情誼和港人自信,是一件十分有意義的活動。

# 香港福建同鄉會將舉辦千人齋宴

今年是改革開放四十周年,香港福建同鄉會和舟山市普陀山風景名勝區管理委員會、普陀山佛教協會將8月4日聯合主辦慶祝中華人民共和國改革開放四十周年,福佑香江·普陀山海觀音庇護祈福巡遊及千人齋宴活動,在慶祝改革開放這偉大成就的同時,體現博大精深的佛教文化,為和諧社會作出貢獻。



香港福建同鄉會會員合影

當日早上9時30分至11時30分在北角區舉行的觀音巡遊活動,將由普陀山道慈大和尚引領巡遊隊伍,由北角海關大樓(電照街)出發,沿馬寶道一琴行街一英皇道一油街一電氣道一大強街至城市花園公園結束。

晚上的千人齋宴,中國佛教協會副會長、普陀山佛教協會會長道慈大和尚將在當晚主持「祈福法會」為香港祈福。千人齋宴在香港會展中心新翼三樓大會堂擬設230席、近3,000善信參加,大會將向信眾贈送開光觀音寶相及吉祥卡。

李錦記集團主席李文達獲頒銀紫荊星章。在香港特區政府2018年7月1日刊憲的授勳名單中,年近90高齡的李錦記集團主席李文達,獲頒授銀紫荊星章,以表彰他對香港的貢獻。在嘉許語中,政府讚揚李文達長期支持香港的慈善和社會服務,成就斐然;更表揚他帶領李錦記成為香港著名的中式醬料及調味品製造商,並致力發揚中國傳統與飲食文化的貢獻。這是李文達繼2010年榮獲銅紫荊星章後再次獲頒授勳銜,李文達非常感謝香港特區政府對他的嘉許並表示,今年適逢是李錦記創業130周年,能獲頒授銀紫荊星章令他非常鼓舞!這不僅是他個人的榮譽,而且肯定了李錦記歷年來的發展及集團對香港的貢獻。他衷心感謝李錦記每位員工的忠心和貢獻,感激其家人的愛護和支持,及消費者和合作夥伴對李錦記的信心和擁護!李文達的祖父於1888年發明蠔油後,創立李錦記。1970年代初,李文達開始接手李錦記業務。在他的領導下,李錦記由一家生產單一蠔油產品的家庭小作坊成功發展成為擁有醬料集團和健康產品集團兩大業務的跨國企業,全球僱用員工過萬,其200多種醬料和調味品更遠銷到100多個國家和地區。李文達更透過醬料業務發展,立下「發揚中華優秀飲食文化」為使命,竭力把中國傳統美食推廣到全球,與世共享。



李錦記集團主席李文達

# 朱吳妮娜以歌聲賀回歸

正值香港回歸二十一周年之際,來自香港的朱吳妮娜日前在廣東廣播電視台用她的歌,講述從關注家庭的小我,到關注國家命運的大我;從家庭主婦到詞曲作家、企業家的成長、奮鬥的故事。著名歌星吳哲銘的新作《中國畫卷》正是朱吳妮娜創作的,兩地音樂人用音樂,以最美的歌聲獻禮香港回歸二十一周年。



朱吳妮娜日前以歌聲獻禮香港回歸二十一周年

朱吳妮娜,香港理工大學畢業,企業家、跨界的詞曲作家,廣東省流行音樂協會2017年優秀音樂人;2018 CCTV第六屆新春原創音樂會全球原創歌曲總決賽獲得優秀詞曲作家獎項;2017年度獲香港商界傑出女領袖,曾多次參加全國詞曲大師班,師從多位全國知名詞曲家。她特別熱心放歌大時代,她一直把公益事業融入藝術貢獻社會,擅長創作主旋律和正能量的歌曲,她每一首歌展現了當代中國人的豪情和祖國的繁榮昌盛,綠水青山大好山河風貌。她是中國音樂文學學會,香港作曲家及作詞家協會,福建省及福州音樂家協會,廣東流行音樂研究會的會員,曾入選中國《中國樂壇》,香港《傑出人物》雜誌封面人物。

### 更正聲明

於2018年7月4日在A12刊登的「茂名同鄉會慶回歸聯歡晚會隆重舉行」一文中,內文提及的「立法會議員梁泳舜」,實應為「立法會議員鄭泳舜」,特此更正。